# 新时期民营经济高质量发展的关键因素和实践路径研究

陈富欣

闽南师范大学,福建漳州,363000;

**摘要:** 民营经济是我国经济的重要组成部分,是我国在推进经济、技术发展及社会就业方面的重要支撑。新形势下,民营经济需要实现转型升级发展、迈向高质量发展,在做到实现较快发展的同时,还需要提升发展质量与效率。因此,本文从新形势民营经济高质量发展内核出发,剖析民营经济高质量发展的影响因素,提出营商环境优化、创新能力提升、经营管理完善及政策保障的要素,并以此为基础,提出推进民营经济高质量发展的内容,即制度完善、资本运作、人才培养、技术创新及国际化发展的实践举措,为进一步推动民营经济高质量发展提供一定依据。

关键词: 民营经济; 高质量发展; 关键因素; 实践路径; 制度创新

**DOI:** 10. 64216/3080-1486. 25. 09. 031

#### 引言

民营经济是我国市场经济社会经济的基本主体,其 发展的状态直接影响我国经济结构的优化、创新驱动战 略的实施和就业稳定。我国经济社会发展到新发展阶段, 国内和外部经济社会的发展环境发生了根本性的变化, 我国已经步入从高速增长转为高质量发展阶段,这个时 期中国经济转型的关键一环,离不开民营经济在调整经 济结构、推动产业结构升级、提升对外开放度方面的积 极作用。

#### 1 民营经济高质量发展的关键因素

# 1.1 政策环境与制度保障

政策环境和制度安排是民营经济发展质量的基础 因素。民营经济发展质量不仅需要自身的力量,还需要 政策环境与制度保障。产权保护制度、市场准入政策、 税收保障制度、法律执行制度、行政审批制度等均为政 策制度保障体系中的子要素。民营企业在一个有法律可 循的产权保护体系、成熟的法律实施体系之下能够有效 减小经营风险,增强经营企业的长期投资积极性。同时, 政策的恒定性与预见性对企业的战略规划不可或缺,政 府应通过公正客观的产业政策、融资政策、创新激励政 策制定方向为民营企业发展保驾护航。而简政放权、缩 减审批时间、降低交易成本则是提高企业能效的直接方 法。高质量发展的民营企业发展需要政策制度既可以规 范约束企业发展,又可以通过市场要素调动市场活力, 引导其在市场竞争中稳健成长<sup>[1]</sup>。

# 1.2 创新能力与技术研发

技术创新是民营企业突破核心竞争力问题、迈向高质量发展的关键抓手。在新阶段经济发展离不开科学技术的创新驱动,民营企业要注重科技创新研究开发、技术发明创造体系以及知识产权的保护工作。创新能力不仅体现新产品技术开发和技术创新,还表现为管理创新、商业模式创新以及开拓市场能力。高质量发展的企业能够依靠不断的创新完善产品结构、提高生产效率、降低成本以及拓展市场空间。企业可组建技术创新体系的管理机构,同时推动技术研究机构资源配置优化、技术结果应用发挥长期竞争优势,也可在技术创新过程中通过与高校科研院所产业技术联盟、政府以及行业机构的联盟合作,以及技术创新成果引进等方式,不断积累技术储备,完成由模仿型向创新型的跨越,为未来企业高质量发展提供有效技术支撑。

#### 1.3 资本运作与融资能力

充足的资本实力是民营企业高质量发展的有力保障。民营企业发展中面临着融资渠道过窄、融资成本高等融资难、融资贵、债务结构性不合理的问题,导致创新投入不足、产业升级能力薄弱、市场扩张不足。高质量发展民营企业需要多渠道的融资方式、优化资本结构。股权融资、债券融资、供应链金融、风险投资等,企业要加强科学的财务管理,安排合理的资金流,做好风险防范工作,提高资本的运行效率,资本运作能力强、现金流充沛、上市比较早的企业可以把握发展良机,优化资源配置,保持稳步增长。政府和金融机构支持民营经济高质量发展的有效途径之一就是保证民营企业的融资环境,要通过政策性金融体系、风险补偿机制、信用

建设保护民营企业发展。

# 2 新时期民营经济高质量发展的实践路径

# 2.1 优化营商环境与完善制度建设

推动民营经济高质量发展新阶段需要以优化营商 环境和完善制度建设作为高质量发展的重要基础。良好 的制度环境是民营经济生存发展的前提。包括法律制度 环境的平等性、透明性和不可逆性, 以及市场准入制度 环境的平等开放性、竞争的激励性,审慎严格的行政审 批、合理的税收政策、依法保护产权、切实保护知识产 权和良好公正的社会信用体系建设等。政府政策制度设 计应该从"轻税减负、规范管理、激励创新"的原则出 发,简政放权,减少行政审批环节,提高政府政策制定 过程的信息公开透明水平,增加制度的可预期性,使企 业的经营发展具有法律、市场等显性的边界和规范, 使 企业在经营发展过程中减少制度性成本和不确定性的 风险,提高了经营发展的战略性,促使企业经营更具可 预期性的可持续性发展[2]。同时加强知识产权制度、产 权的界定,建立有效的知识产权交易与维权机制,使企 业的创新成果能够得到合理的保护和有效的利用,让企 业的创新能够得到激励。同时,社会信用制度建设需要 和上述制度建设配套。基于信用的评估、公开、失信惩 治等有效方式, 让企业能够在交易市场中, 通过提高企 业的信用等级,推动企业信用水平的提高,引导企业之 间良性合作, 让企业更有信心推进经济合作发展, 使市 场成为民营企业可信的合作和发展环境。另外,制度的 完善也应该有随变应变的机制,依据市场的变化、企业 的发展变化以及新兴行业的特点,不断完善健全相关的 法律、政策、机制体制以及奖励机制,能够达到政策环 境与外部要求相匹配的目的。而且这样的优化升级,不 仅可以帮助民营公司节省成本,提升效率,还可以在遇 到不可抗力事件时让民营企业有足够的资本保护自身 的损失,有利于民营企业在新时期保持良好的发展态势, 更好地发挥出民营经济在全国经济发展中的支柱作用。

# 2.2 推动技术创新与产业升级

民营企业实现提质升级的新路径和技术支撑。新时期的民营企业在市场竞争中要想保持市场竞争优势,需要构建科学的、全面的、规范化的技术创新体系,比如对企业技术创新研发投入、技术研发管理、技术成果转化与研发知识产权保护等工作进行创新管理。以加强研发投入来优化新产品技术创新模式,设置企业内部研发部门、创新研究实验室、技术创新专项项目,以此持续实现技术创新能力,使得技术研发和产品更新换代能够适应市场的快速转型。强化产业升级为技术创新成果转

化的应有之义, 所以企业开展技术创新升级应当实现生 产方式的优化、生产效率提高、产品结构改善、高附加 值生产数量增加,形成由传统低端制造领域到高端制造、 由资源密集型产业到技术密集型产业的产业转换[3]。政 府在企业技术创新以及产业转型和产业升级工作中具 有十分重要的指导作用,能够通过研发补贴、研发税收 优惠、研发创新平台打造、研发知识产权保护、研发成 果转化支持等方式增强企业技术创新研发以及产学研 合作的技术能力与产业附加值。在创新技术创新和产业 转型升级中加强与上下游企业与产业相关的产业链延 伸与联合,形成企业自身技术创新生态环境,创造优化 企业发展产业链,进一步发展整个产业体系的高端化、 智慧化。这一靠创新驱动、产业转型的路径不仅可以提 升民营经济参与市场竞争的竞争力,还可以促进民营经 济整体进入高质量发展阶段,实现自身可持续发展,让 经济增长质量和效益不断提升。

# 2.3强化资本运作与融资支持

财务管理和融资水平是一个民营企业实现高质量 发展的重要基础和基础,这也是一个民营企业能否具备 创新能力,支撑产业高端化的重要因素。民营企业存在 的一个突出问题就是融资渠道单一、融资成本高昂、资 本结构不合理的问题,上述问题在直接制约着民营企业 发展中的技术研发投入、市场开拓和产业发展。一个民 营企业要想高质量发展,就是要想办法完善资本结构、 合理安排资金使用、加强资金周转、增强资金风险,形 成好的资本运作机制,才能保障一个民营企业有基础实 力高质量发展。企业在一定时期的发展要实现多种融资 渠道,通过股权融资、债转贷、供应链金融、风险投资 和产业基金来保障企业技术研发、生产、市场以及产业 扩张的资金需求[4]。同时,企业财务管理体系完善,有 良好的资金使用和风险评估体系,能够支持企业资金往 核心业务和战略发展之中。政府和金融机构参与民营企 业的资本运作以及融资的支持,是要借助一定的金融政 策,完善信用体系,形成风险补偿机制,实现民营企业 的小额担保贷款,为民营企业的融资以及资金周转降低 融资成本,增加融资渠道,提高企业融资可得性。这既 是一种政策与市场双重支撑、多元混合的"硬杠杠", 又是一种有效缓解民营企业"融资之渴"、充分增强融 资实力和资金保障的制度安排,进而为企业技术进步、 市场开拓以及转型升级活动创造坚实的运行后盾。唯有 提升资本运作本领,民营企业方能乘势而上、谋篇布局, 在资源配置中实现质优和量实兼备;与此同时,我国民 营经济发展也将踏上"稳健运行、持续发展、提质增效" 的高速公路。

# 2.4 建设高素质人才队伍与提升管理能力

新时代民营经济发展高质量,人才建设与管理能力 提升是新时代民营经济公司高质量的核心支撑。民营经 济公司所面对的市场竞争、技术创新、产业升级等经营 压力,都需要高素质人才的建设保障,作为完成民营经 济公司日常经营的任务,人才也是制订民营企业发展战 略、展开民营公司技术创新研究、拓展市场、推动民营 经济公司改革创新工作的牵引力量,民营公司须要建立 起民营经济公司人才工作制度,依据民营经济公司所需 的关键性岗位需求来构建人才队伍系统和健全人才引 进机制,依据人力资源系统内在的工作规律,人力资源 系统实际工作和人员工作能力的现状以及经济公司发 展的内因和外因,以多元化方式保障民营企业高层次人 才的有效供给。创新多元化激励体系设计,从薪酬激励、 股权激励、岗位与发展空间激励、企业文化激励等角度 设计多元化的激励体系,激发人才干事创业的动力。加 强人才组织发展系统的建设,包含民营企业战略规划能 力、经营组织能力、组织协调能力、风险防范能力和应 对体系等方面的建设和创新。人才与管理能力双轮驱动, 以有效经营提升民营公司的核心竞争力。此外,企业也 应该重视学习型组织的建设,强化知识化管理和知识传 承,发挥企业内部创新能力的自觉和主动性,增强技术 创新、产品革新和市场发展的内生动力,坚持人才+管 理的实践机制,为解决"以民营企业家为代表的民营市 场经济体制的市场问题"做贡献,实现民营企业人力资 本量质同步增长,为民营经济发展"由小到优"的未来 奠定人力根基,有利于建设市场经济体制中的长效、稳 定与繁荣。

#### 2.5 强化市场开拓与品牌建设

民营企业市场开发与品牌战略关系是提升企业市场占有率,达到企业提质增效的目的。民营企业建立市场分析体系,通过市场调研、市场竞争分析、消费者行为分析等手段,充分把握企业在市场的开发趋势与定位,为科学决策提供可靠支持;制定和实施柔性化、可行性、前瞻性强的营销策略,包括产品的定位、价格策略、渠道策略、促销策略等等,企业适应市场变化,提高消费者感受及市场占有率。品牌建设既包括企业品牌的质量、服务质量以及文化、社会责任、形象、消费者的认知,具有国际品牌的企业会提高企业国内、国际上的信誉度和品牌,增强消费者感知及影响力,增强品牌企业对消费者的粘性以及长远的竞争优势。民营企业在品牌建设时,把企业长期发展战略与灵活多变的营销活动衔接和

配套,既要注重企业品牌的逐步建立,也要适当对企业国际化发展的需求,积极开辟全球化市场,采取出口、外企合作、跨国对外投资和国际市场品牌营销等国际营销战略实现企业营销的全球化布局,多元化发展、风险转移<sup>[5]</sup>。此外,民营企业应当发挥数字化信息技术、社会化媒体工具开展营销活动、进行品牌传播等。市场+品牌双轮驱动是用系统科学创新的市场实践方法走出一条长跑的持久之道和能力之道,塑造企业抵御市场竞争环境的硬实力及应对变局的韧性和刚性,为企业经济的市场化与民营经济发展出优质、稳定、充足的外部助力和动力。

#### 3 结语

因此,可以将新时期民营经济的高质量发展视作政策环境、创新技术、资本创新、人力资源和市场品牌这五方面因素合力的体现,其通过健全政策体系、科学技术支持、加大资金助力、加强企业管理、拓展市场环境以及进行产业数字化发展,便可保证新时期民营经济稳健发展和长久持续发展。而高质量发展不单只体现在高效益的经济效益方面,它是经济的可持续性、社会的社会性价值、产业结构的优化性等综合价值表现形式,是当前我国经济转型升级发展的保证,也是我国民营经济在当前世界经济大环境下地位的重要体现。而要使得民营经济进一步稳健发展并实现长期发展,可侧重于对民营经济的发展环境、能力创新、发展模式的跟进。

#### 参考文献

[1]罗永宽,杨娇.习近平总书记关于民营经济重要论述的理论构建与创新[J].广东社会科学,2025 (03):5-18,285.

[2]任继球,魏丽,刘振中,韩晓".十五五"时期推动产业新旧动能转换:发展环境、问题瓶颈与路径任务[J].经济学家,2025(02):96-105.

[3] 曾铮, 刘方".十五五"时期充分发挥市场在资源配置中的决定性作用研究[J].改革,2024(08):23-34

[4]徐政,郑霖豪.破解"内卷式"竞争视角下新质生产力推动民营经济高质量发展:理论依据与战略构想[J].统一战线学研究,2025,9(02):48-58.

[5] 杨凡. 科技自立自强演进的历程、特征及经验[J]. 西南石油大学学报(社会科学版), 2024, 26 (04): 90-98.